

Ваня поступил на завод. В начале 1942 года его призвали в армию... Участвовал во многих боях. В одном из писем Ваня писал: «Всё дальше и дальше мы движемся на Запад. Гитлеровцы сопротивляются с неукротимой обречённостью. Но день их гибели уже недалёк. Вот соберёмся тогда все вместе и отметим нашу большую Победу». Но до Дня Победы Ваня не дожил. В конце 1943 года мы получили известие, что он погиб».

В центре агрогородка Поколюбичи находится мемориальный комплекс с двумя памятниками. Один из них установлен на братской могиле, где спят вечным сном бойцы и командиры, которые погибли при освобождении деревни. На мраморных плитах выбито 518 фамилий, которые удалось установить. Есть еще и неизвестные...

Давайте помнить свою историю, а не переписывать ее! Мы должны гордиться и чтить память тех, кто ценой своей жизни завоевал Великую Победу!

Герои не должны быть забыты!

Список литературы

1 Памяць. Гіст.-дакум. хроніка Гомельскага р-на : у 2 кн. Кн. 1-я. – Мінск : БЕЛТА, 1998. – 376 с.

2 Памяць. Гіст.-дакум. хроніка Гомельскага р-на : у 2 кн. Кн. 2-я. – Мінск : БЕЛТА, 1998. – 414 с.

3 Ніхто не забыт, нішто не забыта / рэд. І. П. Дземідзенка // Маяк. – 1977. – 5 мая № 54 (4654). – Гомель : Палесдрук.

УДК 385.81

БИТВА ЗА ДНЕПР, НАЧАЛО ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛАРУСИ

П. В. ЧЕРНОВ, И. С. АНДРУКОВИЧ

Учреждение образования

«Белорусский национальный технический университет», г. Минск

Начавшееся в августе 1943 г. в битве под Курском контрнаступление переросло в общее стратегическое наступление Красной Армии. В вооруженную борьбу последовательно включались новые фронты, и общий размах боевых действий непрерывно расширялся. В конце августа они велись на фронте от Велижа до Таганрога, а в сентябре – от Великих Лук до Новоросийска. В ходе военных действий, продолжавшихся почти непрерывно до конца года, Советские Вооруженные Силы провели несколько крупных стратегических и фронтовых операций, объединенных общей целью и замыслом, осуществлявшихся в тесном взаимодействии друг с другом, и до-

бились огромных военно-политических результатов. Это было первое крупное летнее наступление советских войск.

Начатый под Сталинградом коренной перелом в войне был окончательно закреплён летом 1943 года во время битвы на Курской дуге, когда немцы потеряли последнюю надежду переломить ход событий в свою пользу. Контрнаступление советских войск под Курском переросло в общее стратегическое наступление от Великих Лук до Чёрного моря. Был форсирован Днепр, захвачены на его правом берегу важные плацдармы. Понесла поражение группировка врага в районе Смоленска – Брянска, началось освобождение белорусской земли.

«Отступая, гитлеровцы цеплялись за каждый рубеж, старались задержать продвижение советских войск на запад. Считая, что потеря Белоруссии откроет Вооружённым Силам СССР прямой путь в Прибалтику, Польшу, Восточную Пруссию, враг держал здесь большие силы и старательно укреплял оборонительные рубежи. В начале октября белорусское направление прикрывало до 70 гитлеровских дивизий» [1, с. 466].

В середине октября 1943 г. войска Центрального (с 20 октября – Белорусского) фронта начали продвигаться вперёд на Гомельско-Бобруйском направлении.

26 ноября войска белорусского фронта освободили первый областной центр Белоруссии – город Гомель.

Зимой 1943–1944 гг. советские войска продолжали наступательные операции по освобождению восточных районов Белоруссии.

В декабре 1943 г. была проведена наступательная операция войск правого крыла 1-го Прибалтийского фронта с целью ликвидации Городецкого выступа, который обороняли войска 3-й танковой армии группы армий «Центр» [2].

Войска Белорусского фронта с 8 января по 8 марта 1944 года провели Калининковско-Мозырскую операцию. В её подготовке и проведении принимали участие партизаны.

В конце 1943 г. создались благоприятные условия для установления непосредственных контактов партизан с воинами Красной Армии через «Рудобельские ворота», образовавшиеся в линии фронта.

Систематически проводили диверсии подпольщики Витебска, действовавшие под руководством подпольного горкома партии.

Всего осенью 1943 г. – зимой 1943–1944 гг. части Красной Армии освободили полностью или частично около 40 районов [1, с. 467].

К лету 1944 г. Красная Армия освободила почти 3/4 оккупированной территории. Её победы на советско-германском фронте, усиление национально-освободительного движения в странах Западной Европы вынудили правящие круги США и Англии поспешить с открытием второго фронта.

В тылу врага был создан как бы второй народный фронт. Против него гитлеровцы вынуждены были постоянно держать регулярные войска, значительные силы карателей. Уже на 3-й день войны созданный в Пинске партизанский отряд под командованием легендарного В. З. Коржа дал бой фашистам, тем самым положив начало партизанского движения в Белоруссии.

К 1944 году партизаны Брестчины контролировали или прочно удерживали более половины захваченных гитлеровцами территорий.

Активную помощь и поддержку наступающим советским войскам оказывало население Белоруссии. Жители перекапывали дороги, разрушали мосты, устраивали лесные завалы. При подходе советских войск они помогали обнаружить вражеские засады, минные поля, форсировать водные преграды.

Руководство борьбой в тылу врага осуществляла Компартия Белоруссии. Были созданы и активно действовали 10 подпольных обкомов, 193 межрайкома, горкома и райкома партии, более 1200 первичных парторганизаций в партизанских отрядах и бригадах, 184 территориальные партийные организации, в рядах которых насчитывалось свыше 35 тысяч коммунистов [2].

Закончился 1943 год. Вооружённые Силы СССР вступили в завершающий период Великой Отечественной войны. Перед ними были поставлены задачи огромного военно-политического значения: полностью изгнать оккупантов из пределов страны, оказать помощь народам Европы в извращении от фашистского ига, сокрушить гитлеровскую Германию и принудить её к безоговорочной капитуляции.

При подготовке к операции огромная роль была отдана разведке. Разведка боем дала возможность не только уточнить группировку противника, выявить характер его инженерных сооружений и систему огня, но и позволила получить ценные данные о боеспособности немецких частей и методах, применяемых противником для парирования наших ударов.

При подготовке войск к прорыву основные усилия были направлены к тому, чтобы научить войска умело преодолевать лесисто-болотистую местность, водные преграды, маневрировать на поле боя и быстро развивать прорыв в тактической глубине обороны противника.

Наряду с подготовкой рядового и сержантского состава напряжённая учеба проводилась с офицерами и генералами.

«Замысел операции отличался простотой и оригинальностью. Первоначально войска смежных крыльев 1-го Прибалтийского фронта и 3-го Белорусского фронта должны были нанести сходящиеся удары по витебской группировке врага, окружить и уничтожить её. Одновременно левое крыло 3-го Белорусского фронта наносило удар на Оршу. Сухопутные силы 1-го Прибалтийского фронта поддерживала 3-я воздушная армия, 3-го Белорусского – 1-я воздушная армия» [1, с. 468].

«Белорусская операция началась утром 23 июня 1944 г. Войска 1-го Прибалтийского фронта, 3-го Белорусского и 2-го Белорусского перешли в решительное наступление на Витебском, Оршанском и Могилёвском направлениях. 24 июня войска 1-го Белорусского фронта нанесли удар на Бобруйском направлении.

За 6 дней наступления войска четырех фронтов взломали оборону врага на всём пространстве между Западной Двиной и Припятью, освободили сотни населённых пунктов, сорвали попытки противника закрепиться на Березине. С воздуха наступление Красной Армии надёжно прикрывали 1, 3, 6 и 16-я воздушные армии. По мере приближения к Минску в советских войсках сужался фронт наступления, положение противника становилось катастрофическим. Упорно двигаясь вперёд, войска левого крыла 3-го Белорусского фронта форсировали Березину. 1-го июля освободили Борисов и вышли на северно-восточные подступы к Минску. 2-го июля они овладели городом Вилейка, перерезали железную дорогу Минск-Вильнюс, а войска 1-го Белорусского фронта – дорогу Минск – Барановичи» [2].

3 июля 1944 г была полностью очищена столица советской Белоруссии от гитлеровцев. Освобождением Минска было завершено окружение восточнее города 4-й немецкой армии и некоторых других частей врага общей численностью около 105 тысяч человек.

С освобождением столицы Белоруссии и стремительным продвижением советских войск на запад всё прочнее становилось кольцо вокруг окружённой группировки противника. В «котёл» попало 105 тысяч фашистских солдат и офицеров 4-й и 9-й армий.

К ликвидации группы были привлечены 33-я армия (командующий – генерал В. Д. Крюченкин) 3-го Белорусского фронта и часть сил 50-й и 49-й армий 2-го Белорусского фронта. Во взаимодействии с партизанскими соединениями и авиацией с 5 по 11 июля они успешно выполнили задачу [1, с. 469].

В результате первого этапа Белорусской наступательной операции советские войска разгромили главные силы группы армий «Центр». Образовалась гигантская брешь до 400 км по фронту и 500 км в глубину.

При освобождении 28 июля Бреста Люблин-Брестская операция завершилась изгнанием немецко-фашистских оккупантов с белорусской земли [2].

Битва за Днепр вошла в историю как одна из самых крупных, быстрых и удачных операций по форсированию захваченной территории. Освобождение Украины имело огромное стратегическое значение для Советского Союза, так как давало возможность снова контролировать ресурсы на территории страны, а также открывало путь к Румынии и Польше.

Список литературы

1 Ковкель, И. И. История Беларуси с древнейших времен до нашего времени / И. И. Ковкель, Э. С. Ярмусик. – Минск : Аверсэв, 2000. – 592 с.

2 Новик, Е. К. История Беларуси. С древнейших времен до 2013 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://www.e-reading.life/bookreader.php/1048760/Novik_Istoriya_Belarusi_do_2013.html. – Дата доступа : 25.09.2021.

УДК 355.4

ВОЕННЫЕ ТЕОРИИ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ И ИХ РЕАЛИЗАЦИЯ В ВОЙНЕ ПРОТИВ СССР

В. И. ШАТЬКО

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

Сущность и основное содержание военной доктрины каждого государства определяется, прежде всего, политикой его господствующего класса и выражается в военно-теоретических взглядах, существующих перед войной.

На формирование военных теорий Германии оказывали влияние не только стремление к упрочению и расширению своего влияния на мировой арене, но и сложившаяся международная обстановка, слабость международных институтов и пассивность руководства ведущих капиталистических стран, и взгляды на ведение войны. Это обуславливалось, прежде всего, антисоветской политикой правящих кругов, а также ошибочными выводами из опыта первой мировой войны и недооценкой глубоких изменений в военном деле в связи с бурным ростом технических средств вооруженной борьбы, механизацией и моторизацией армий.

Военная доктрина фашистской Германии была наиболее полно разработанной и занимала ведущее положение среди доктрин стран фашистского блока. Решающую роль в выработке доктринальных положений сыграли высшие военно-политические руководители Третьего рейха: Гитлер, Геринг, Бломберг, Браухич, Рейхенау, Кейтель, Йодль. Они опирались на работы немецких военных теоретиков (А. Шлиффена, Э. Людендорфа, Ф. Бернгарди, Х. Риттера и др.). Немецкая доктрина учитывала также и новое в военной теории и практике строительства вооруженных сил Англии, Франции, Италии, Японии, США. По ряду оперативно-стратегических и тактических вопросов имелись заимствования у советской военной мысли.

Положения доктрины фашистской Германии излагались в директивах, военных планах, ежегодных стратегических указаниях верховного командования вермахта, выступлениях Гитлера на совещаниях генералитета, а так-